

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 जून 2023

### डेली अपडेट 1 : महत्वपूर्ण दिन



### आक्रामकता के शिकार मासूम बच्चों का अंतर्राष्ट्रीय दिवस: 4 जून-

आक्रामकता के शिकार मासूम बच्चों का अंतर्राष्ट्रीय दिवस हर साल 4 जून को मनाया जाता है ताकि दुनिया भर के बच्चों की पीड़ा के बारे में जनता को जागरूक किया जा सके जो शारीरिक, मानसिक और भावनात्मक शोषण के शिकार हैं। यह दिन निर्दोष बच्चों के अधिकारों की रक्षा करने और उन्हें इस तरह के दर्द से बचाने के लिए संयुक्त राष्ट्र की प्रतिबद्धता को चिह्नित करता है। यह दिन कई संगठनों और व्यक्तियों द्वारा भी मनाया जाता है, जो इस मुद्दे को उजागर करने के लिए विभिन्न अभियान चलाते हैं। यह दिन लोगों को अभियान में शामिल होने और वैश्विक समस्या को समाप्त करने के लिए आवश्यक कदम उठाने के लिए भी कहता है।

### डेली अपडेट 2 : पुस्तकें



चेन्नई की मेयर आर. प्रिया ने शहर के मछुआरा समुदाय पर एक पुस्तक सीसाइड स्टोरीज का विमोचन किया:-

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 जून 2023

चेन्नई की मेयर आर. प्रिया ने चेन्नई के जीवंत मछली पकड़ने वाले समुदाय और बस्तियों पर एक पुस्तक सीसाइड स्टोरीज लॉन्च की है, जो शहर का एक आंतरिक हिस्सा है। उप महापौर एम. मगेश कुमार ने लेखक अकिला कन्नदासन, द हिंदू मेट्रोप्लस वीकेंड की संपादक शोनाली मुथाली और मछुआरा समुदाय के सदस्यों से पुस्तक की पहली प्रति स्वीकार की। पुस्तक में 40 से अधिक कहानियां हैं। उन पुरुषों के साथ साक्षात्कार भी हैं जो नावों को ठीक करते हैं, महिलाएं जो सूखी मछली बनाती हैं, जिन बच्चों के लिए समुद्र तट एक खेल का मैदान है।

### डेली अपडेट 3 : समझौता



**उपयोगकर्ताओं के लिए भुगतान को सुव्यवस्थित करने हेतु जोमैटो ने ICICI बैंक के साथ मिलकर जोमैटो UPI लॉन्च किया:-**

जाने-माने ऑनलाइन फूड डिलीवरी प्लेटफॉर्म जोमैटो ने हाल ही में अपनी UPI (यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस) सर्विस शुरू की है। यह रियल-टाइम पेमेंट सिस्टम ICICI बैंक के सहयोग से लॉन्च किया गया है, और यह उपयोगकर्ताओं को व्यक्तियों और व्यापारियों दोनों को सीधे भुगतान करने की अनुमति देगा। जोमैटो यूजर्स को विभिन्न प्रकार के व्यापारियों से अपनी खरीद के लिए भुगतान करने के साथ-साथ अन्य उपयोगकर्ताओं को पीयर-टू-पीयर फैशन में पैसे भेजने की सुविधा होगी। यह सुविधा जोमैटो उपयोगकर्ताओं के लिए एक सरलीकृत भुगतान अनुभव प्रदान करती है, जिससे वे एप्लिकेशन के भीतर लेनदेन को मूल रूप से संभाल सकते हैं।

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 जून 2023

### डेली अपडेट 4 : निधन



#### ओडिशा में तीन ट्रेनों की टक्कर में 200 से अधिक लोगों की मौत, 900 घायल:-

ओडिशा के बालासोर जिले के बहानागा बाजार स्टेशन पर शुक्रवार शाम (02 जून) को तीन ट्रेनों के बीच हुए भीषण हादसे में 200 से अधिक यात्रियों की मौत हो गई और लगभग 900 लोग घायल हो गए। अधिकारियों ने बताया कि मृतकों की संख्या बढ़ सकती है क्योंकि कई यात्री अब भी मलबे में फंसे हुए हैं। रेलवे अधिकारियों ने बताया कि सर एम. विश्वेश्वरैया टर्मिनल-हावड़ा सुपरफास्ट एक्सप्रेस की दो बोगियां खड़गपुर से करीब 140 किलोमीटर दूर दक्षिण पूर्व रेलवे के खड़गपुर मंडल के बहानागा बाजार स्टेशन के पास शाम करीब सात बजकर 10 मिनट पर पटरी से उतर गईं।

### डेली अपडेट 5 : बैंक और रिपोर्ट



RBI ने भारत में मजबूत आर्थिक विकास का अनुमान लगाया , पहली तिमाही में GDP वृद्धि 7.6% की उम्मीद की:-

## **डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 जून 2023**

भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने वित्त वर्ष 2023 की चौथी तिमाही में वास्तविक GDP वृद्धि दर 5.1% रहने का अनुमान लगाया है। 2023-24 के लिए, RBI ने पहली तिमाही में 7.6% के साथ 6.5% की GDP वृद्धि का अनुमान लगाया है। इस वृद्धि को कई कारकों के लिए जिम्मेदार ठहराया जा सकता है , जिसमें कृषि और संबंधित गतिविधियों के लिए मजबूत संभावनाएं शामिल हैं , जो घरेलू खपत और निवेश को सकारात्मक रूप से प्रभावित करने की उम्मीद है। इसके अतिरिक्त , व्यापार और उपभोक्ता विश्वास को मजबूत करने के साथ-साथ मजबूत क्रेडिट विस्तार, समग्र आर्थिक विस्तार में योगदान करने की संभावना है।

### **डेली अपडेट 6 : अंतर्राष्ट्रीय**



#### **भारतीय रेलवे ने बांग्लादेश को 20 ब्रॉड गेज इंजन सौंपे:-**

भारत ने हाल ही में बांग्लादेश को 20 ब्रॉड गेज (BG) इंजन सौंपे हैं , जो अक्टूबर 2019 में यहां की यात्रा के दौरान पीएम शेख हसीना से किए गए वादे को पूरा करते हैं। इन इंजनों का उपयोग यात्री और मालगाड़ियों दोनों को चलाने के लिए किया जा सकता है। वर्तमान में , गेडा-दरसाना, बेनापोल-पेट्रापोल, सिंघाबाद-रोहनपुर, राधिकापुर-बिरोल और हल्दीबाड़ी-चिलहाटी नामक पांच BG कनेक्टिविटी चालू हैं। दो और सीमा पार रेल संपर्कों, अखौरा-अगरतला और महिषासन-शाहबाजपुर पर काम अच्छी तरह से प्रगति कर रहा है।

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 जून 2023

### डेली अपडेट 7 : बैंकिंग



#### पेटीएम मनी ने लॉन्च किया बॉन्ड प्लेटफॉर्म:-

पेटीएम मनी ने कहा कि उसने भारत में खुदरा निवेशकों के लिए सबसे उन्नत बॉन्ड प्लेटफॉर्म लॉन्च किया है , जो निवेशकों के लिए ऋण निवेश को सरल बनाता है। पेटीएम मनी पर निवेशक तीन तरह के बॉन्ड- सरकारी , कॉर्पोरेट और टैक्स फ्री में निवेश कर सकते हैं। पेटीएम मनी ऐप पर बॉन्ड निवेशकों को एक ही स्थान पर सभी प्रासंगिक जानकारी के साथ प्रस्तुत करते हैं , और सब कुछ उपज में परिवर्तित करते हैं ताकि निवेशक अपने द्वारा अर्जित रिटर्न का विश्लेषण और समझ सकें। वर्तमान में , पेटीएम मनी पर बॉन्ड एक अर्ली एक्सेस वेटलिस्ट प्रोग्राम के साथ लॉन्च किए जा रहे हैं।

### डेली अपडेट 8 : बैंकिंग



गूगल पे ने UPI पर रुपये क्रेडिट कार्ड के लिए समर्थन पेश किया , डिजिटल भुगतान विकल्पों का विस्तार किया:-

## **डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 जून 2023**

गूगल पे ने नेशनल पेमेंट्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया ( NPCI) के साथ UPI भुगतान पर रुपये क्रेडिट कार्ड के लिए समर्थन की घोषणा की है। रुपये क्रेडिट कार्ड उपयोगकर्ताओं को ऑनलाइन और ऑफलाइन UPI लेनदेन का लाभ उठाने के लिए गूगल पे पर अपने कार्ड पंजीकृत करने होंगे, जहां इसे स्वीकार किया जाता है। यह सुविधा एक्सिस बैंक, बैंक ऑफ बड़ौदा, केनरा बैंक, HDFC बैंक, इंडियन बैंक, कोटक महिंद्रा बैंक, पंजाब नेशनल बैंक और यूनियन बैंक ऑफ इंडिया के रुपये क्रेडिट कार्ड धारकों के लिए उपलब्ध है। गूगल के मुताबिक, जल्द ही इकोसिस्टम में और बैंकों को जोड़ा जाएगा।

### **डेली अपडेट 9 : नियुक्ति**



#### **नामदेव शिरगांवकर ताइक्वांडो इंडिया के निर्विरोध अध्यक्ष चुने गए:-**

नामदेव शिरगांवकर को निकाय के चुनाव में भारत ताइक्वांडो की कार्यकारी समिति का निर्विरोध अध्यक्ष चुना गया। चुनाव में 25 संबद्ध राज्य संघों ने भाग लिया था। ताइक्वांडो में ब्लैक बेल्ट रखने वाले शिरगांवकर ने कहा, "यह बहुत गर्व की बात है कि पूरी चुनाव प्रक्रिया सुचारू रूप से आगे बढ़ी। मैं यह सुनिश्चित करूंगा कि ताइक्वांडो का अनुशासन अपार लोकप्रियता हासिल करेगा और हमारे महान देश में जनता तक पहुंचेगा। वर्तमान में बहुत से लोग ताइक्वांडो के बारे में नहीं जानते होंगे, लेकिन भविष्य में ऐसा नहीं होगा।"

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 04 जून 2023

### डेली अपडेट 10 : विज्ञान और प्रौद्योगिकी



**अंतरिक्ष में कैंसर की दवाओं का परीक्षण करने के लिए एक्सओम स्पेस का निजी अंतरिक्ष यात्री मिशन:-**

एक निजी अंतरिक्ष आवास कंपनी एक्सओम स्पेस ने हाल ही में अंतर्राष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन (ISS) के लिए अपना नवीनतम मिशन, एक्सओम मिशन 2 (Ax-2) लॉन्च किया। इस मिशन का उद्देश्य अंतरिक्ष के अद्वितीय माइक्रोग्रैविटी वातावरण में मानव स्टेम सेल उम्र बढ़ने, सूजन और कैंसर पर प्रयोग करना है। Ax-2के हिस्से के रूप में, एक्सओम स्पेस जांच करेगा कि क्या दो निरोधात्मक दवाएं स्तन कैंसर के ऑर्गेनॉइड मॉडल में पुनर्जनन को उलट सकती हैं। इन प्रयोगों के निष्कर्ष न केवल अंतरिक्ष यात्रियों की भलाई में योगदान कर सकते हैं, बल्कि पृथ्वी पर कैंसर के उपचार को आगे बढ़ाने की क्षमता भी रखते हैं।